

旧墙轰然而坍

●杨东标

1979年7月12日，储吉旺被宣布审查结束，可以回家。离1977年7月12日开始受审，时间过去整整二年。一场“自传”的相人身的“住留交代”终于画上了句号。所有的大言欺世、恶语伤人之心水陆风飘散。

天下着大雨。好久没有下雨了，天气闷热得令人惶惶不安。雨点由小及大，由疏及密，霎时倾盆瓢泼，酣畅淋漓，整个县城笼罩在一片混沌之中。

储吉旺戴了一顶空帽，手里拎了一只网袋，网袋里装着伴他两年时光的脸盆、碗盘之类的生活用品，走在小巷里，他的脚裤得得只高、一只低的，踩在积水坑的路上，也是一脚高一脚低的。像一个刚从什么地方来的流亡者，或者说落魄者。

他想起了鲁迅先生的诗句：“破壁谁听过甬州人”，是的，就是他现在的样子。他把空帽又压低了一些。他不想跟熟人走。他选择了一条人稀少的巷子走。当这一条弯到那条。宁海城里到处都狭狭狹狹的巷子。

街市没有什么改变，还是老样子。商店、旧墙、石板、卵石，还有两边浅浅的水沟，正流着污浊的水；也只有高、一只低的，踩在积水坑的路上，也觉得自己苍老了好多，乱发蓬蓬的，两年的折磨，损坏了腰子，他的身体一半空虚弱。走起来，高一脚低一脚的。

这一切终于结束了。这是怎么结束的？他一点也不清楚，许多都是后来知道的。工作队当然不能让两年的劳苦无果而终。他们必须要作出结论，作出处理意见。

“处理意见当然要列出一条又一条“罪状”，整理成材料上报。然后，写上他们的结论：开除公职，开除党籍，回步劳改。”

开除党籍是一件大事，要经支部讨论举手表决。

场面有些尴尬，25个党员只有三名党员举手赞成。其余都弃权。

工作队长——此时他已是农机二厂的支部书记一把手了，他如鱼似熊，他拥有了决定全厂职工命运的权力。他严肃地说：再来一次表决。不举手就是默认，也作同意计。他宣布，通过。

材料一级一级地报上去，报到了县委。一位拥有权力的常委说，凭这些材料怎么能开除他的党籍？当然没有通过。

工作队长像泄了气的皮球：那两年时间不是白撞了吗？

县委书记张祥道和沈向权也在不同的场合说，什么？储吉旺还关着？你们这是在做什么？赶快放他出来！

工作队队长陷入了窘境。此时，二轻局来了一位新局长，是刚从部队转业的一位干部，他很精明豁达，说，什么时候了，还搞这些整人的材料，材料不足，还搞什么？是的，十一届三中全会开了都已半年多了，无止无休地纠缠于旧账，搞“阶级斗争扩大化”了。

储吉旺的问题就这样不了了之。整整二年之久，什么结果也没有，什么处分也没有，说一声批评就没事了。所有的费尽心思、大罗小术，声嘶力竭，同仇敌汽，大小小小，内内外外，全部一风吹了，烟消云散。不是有点轻率，有点滑稽，喊口号悲歌？《整日在县委大院机关上班，并参加县委常委会议记录的苏某事，事后有点吃紧。储吉旺是他的学生，他当然是关心的人。他说，储吉旺有什么问题？竟然搞了二二年之久？搞得这么厉害？他竟然不晓得，也从没有听说过有什么。但是，也有人会说，如果没有上面的支持，二二”与二轻系统敢放手这样吗？

厂里开了职工大会，在宣布他受审结束的同时，还宣布，他被押上当年的厂里的先进工作者。令人哭笑不得，令厂里工人喷饭。

雨还在下着。空帽前沿的水帘已经慢慢变得稀疏起来，渐渐连续，点点滴滴，雨小了。

他走到了蔡家巷。再走一百米，就到他的家。这是一条窄窄的巷子，就跟墙弄差不多。两边的墙，把路压得很逼仄。突然，轰隆一声，右边的墙坍了下来。就坍在他的身后。墙坍碎石堵了大半条路面。一块砖头砸在他的脚后跟，要是晴天，准能看见路面上溅出的火星。他吸了一口气冷风。

他回头一看，是一家车门边旧墙整个塌了下来，旁边有一棵枇杷树。

正好有个农民走了过来，说：你真命大！差一点就砸死了。

是的，你真命大！竟然在毫厘之间！大难不死！

然而，这又是什么呢？难道是一种暗示，那些仇视他的人还不肯甘拜吗？还作最后一次“撒”作最后一次成功？

他没有想到，此时此刻，中国大地正在悄悄地进行着巨大的变化。党的十一届三中全会已经开始开了。邓小平登上了历史舞台。党中央作出决定，结束“以阶级斗争为纲”，把全党重心转移到经济建设上来，震撼世界的中国改革开放新时期已经到来了。

“以阶级斗争为纲”——这堵旧墙终于崩塌了。

从此，不再人整人；从此，不再侮辱人；从此，不再惶惶不可终日，你防着我，我防着你，担心“运动”一个接一个了；从此，可以放开手脚搞建设，图发展，做事时，

这将是一个翻天覆地的转变，改变中国命运的转变。

储吉旺当时是不清楚的。储吉旺后来越来越清楚。很多很多年以后，也就是储吉旺邀我为他写这本书的时候，他的事业已经做得很大，我们坐在他办公室前的小花坛边上天聊。小花坛其实是种花，他喜欢。

他回忆过往事，回忆过去受冤受打击受迫害的种种细节，种种人。

我们静静地坐着，没有说话。身边的茶杯是空的，会把他吐出的苦水填满。

他泪流满面，哽咽着不能言语。他的心被痛，他不得不起身，去撒洗瓷洗了，把脸再回来。

他终于说出了这样一段话，说：“我之所以告诉你这些，并不是为了记仇，也不是为了泄愤，更不是恩怨相报。人那些是非非，恩怨恩怨，早已随着时光的流逝而烟消云散。我是想告诉大家，不能忘记历史。历史曾经如此扭曲了二二年之久？搞得这么厉害？他竟然不晓得，也从没有听说过有什么。但是，也有人会说，如果没有上面的支持，二二”与二轻系统敢放手这样吗？

厂里开了职工大会，在宣布他受审结束的时，还宣布，他被押上当年的厂里的先进工作者。令人哭笑不得，令厂里工人喷饭。

金风玉露一相逢

——读杨东标《如意之灯》

●荣 荣

眼下，国内喜欢文学并接触文学刊物的人，几乎都知道宁波的《文学港》杂志，有一个年度的刊扬大奖，该奖是由一名叫储吉旺的企业家、慈善家、作家设立的。作为这本刊物的主持，在最初，储吉旺先生设立的奖项，对于提升本刊的质量和知名度带来的推进作用。当然，今天的主题不是感谢储总对刊物的嘉奖，但阅读这本传记，我还是先翻看目录，找到书写储吉旺先生花万元在我刊设立年度大奖的那些文字，我想知道杨东标老师是如何书写储先生这一嘉奖的，因为这是他从坎坷曲折辉煌的大人生，与我的工作、事业与爱好交游的最密切的部分。这一件事，杨老师专门详细询问过我，也可以说是采访吧。杨老师的文字能力自然是不用怀疑的，他将储吉旺先生当初毫不犹疑地支持《文学港》杂志的壮举讲解得非常清晰，并表明他此嘉奖回报他的家乡情怀和对文学的热爱。让我高兴的是，他还特别感谢感动我的一个写法写进去了，那是我们去如意公司与他签署完文学奖励协议时，他对我说：文学奖是精神层面的奖，与助学之类的慈善行为不一样，它是激励人，化死人的行为。为了配

得起这个奖，让拿了以他名字命名的奖的作者，以此奖为荣，他以后更要加倍地做一个好人，有价的人。

由此我想到这本传记的意义。这本以储吉旺先生丰富厚实的人生经历为巨大内核，以杨东标先生传神扎实的传记功力为架构的传记，传递出的是大半个世纪的时代沉浮和社会变迁，留给当下和后世的是一个近乎完美的人的好施乐善的美德、坚韧坚强的毅力、强大的内心、和对生命价值与意义的完美诠释。其实在我眼里已经经完美的，是真正满格的可能性。

杨老师在我的印象中，多才多艺，他是剧作家、作家，还是书法家，一个会唱歌爱穿军装敬仰的多面高手，也讲个配不配值不值当吧。他替储总写传记，这个传记将作家与传主，平白的让我想起也许并不恰当的“金风玉露一相逢”的词句。在此我祝贺杨老师又一本力作诞生，感谢他为当代宁波文学又留下一部扎实巨作。

（荣荣：著名诗人，鲁迅文学奖获得者，浙江作家协会副主席，宁波市作家协会主席）

用心血铸就的书

●胡宇亮

实故事，怎会不打动人心呢！相信朋友们读后也会有同感。

这部传记有一个显著特色，就是语言个性鲜明，节奏抑扬顿挫，感情色彩丰富，夸张恰到好处。如在描述传主与外商打交道时凸现的人格自信，对爱情的执着专注，以色列的哭墙前看不可，联合团部非进不可等细节中，无不体现传主处事果敢，足智多谋的个性。语言的韵味美及描写的细腻，这是与作者既能编剧本，又能写散文、作诗词的文学素养和文字能力分不开的。此外，章节之间的衔接，故事顺序的排列，引用穿插的妙用，都自然得体，浑然天成。我觉得这部传记犹如多姿多彩的《英雄》《命运》交响曲，时而宏伟，时

而激昂，时而悲愤，时而平静。

不用编年史顺序写作，而以前提下，用文学手法来精准描述，如果没有充沛的笔力与作者对传主的多年深交积累的话，是无法达到如此效果。此作的成功，我认为与杨老师以下几点密切相关：一是对传主进行了撰写之文（崇报崇报），二是作者写了所写之人（从起初的顾虑，到被传主的事迹所感动，认真撰写），40多万字，一年零一个月，我想正是因为作者信念激情，才能在较短的时间里写出如此撼动人心的巨作！

（胡宇亮：蛟龙街街道大工委主任）

挖掘细节 功力不凡

●陈士伟

杨东标老师用一百多个真实故事，刻画了储总丰富的人生、不凡的业绩，犹如一幕幕场景，展现在读者眼前，那种对人物性格的描写，尤其对人物情感的描写和挖掘，令人感动。例如储总母亲临终两天夫妻连续给她的4000元零用钱，在临终时握着双手递给储总两口老伴，每每看到那里就流泪，那种母性的光辉，那种中华民族的传统美德，不但感召人，更是一种激励后人的精神财富。作者的描述人物入理入情，挖掘人物精神世界的功力确实不凡。仅举一例，在全书中这样的例子还有许多。

（陈士伟：国土资源局原副局长）

是一本传递正能量的书

●杨子

花了几天功夫读完了《如意之灯》，很有感触。我已经很多年没有读到这样的好书了。作者让我看到了一个可敬可亲、有血有肉的内储总形象，令人难忘。有好几处我看得眼眶湿润，我发现自己落泪了。这是作者文字的魅力，也是储总这个人物形象的生命力，也是储总这个人物形象的可信的故事在叙述传递传主的人生。

这本书的第三个特色是语言生动，文采斐然，既浅白，又深沉。浅白的如家常聊天，具有浙东的地域风格，深刻的是对时代演变富有哲理，入木三分。许多好句子我都会用红线圈出来了。读这样的书是一种艺术享受，一点也不累，我被主人公的命运、性格、精神深深感染。我相信，它是传递正能量的，对社会、对青少年都有教育作用。

（杨子：真名丁滔，宁波市民营企业家协会书画院院长）

让世界了解宁波如意

LET THE WORLD KNOW NINGBO RUYI



宁波如意股份有限公司 主办
Issued by Ningbo Ruyi Joint Stock Co.Ltd.
准印证号码：浙内准字第 BQ012 号（内部资料 免费交流）

高温，工程仍然稳步进行 安全，悬顶之剑不敢轻心

——探访建筑如意新厂房一线人员

●崔怡婷

盛夏七月，热浪滚滚。当许多人在舒适的空调房中不愿外出时，有这样一些特殊行业工作者，却不得不顶着烈日炙烤或冒着高温蒸腾，在他们各自的岗位上挥汗如雨。喷漆车间喷漆工、热处理工、电焊车间电焊工、叉车工载着货物穿梭各个车间，厨师傅守着炉灶不停翻炒煎煮，建筑工人在烈日下的工地上攀高爬低……这些特殊行业工作者在辛苦坚守，在炎热的工地上转悠，开始他的一天。

下午3点左右，室外温度显示35摄氏度以上，整整机械就像个大火炉。在如意新厂房的建筑工地上，工人师傅正在紧张地施工，机器的轰鸣声不绝于耳。在太阳的直射下，汗水顺着工人的脸颊，一滴一滴地落下，衣服被蒸透了一次又一次，虽然戴着安全帽，却一点也阻挡不了猛烈的阳光。他正在

在工地上，再次见到总经理助理严温庆，眼前的他已晒得黑不溜秋，强烈的紫外线使他的皮肤变成古铜



图为公司新厂房俯视图。

如意多款产品 列入市自主创新产品和优质产品推荐目录

本报讯 近日，宁波市经信委开展了2017年度宁波市自主创新产品和优质产品推荐目录的评审工作。经过企业申报、主管部门专家组审核、公示等环节，宁波多款产品，18F型系列手动托盘搬运车、C8D型系列电动托盘搬运车、CDD型系列蓄电托盘搬运车、FB型系列电动叉车、CQ2型系列桥式叉车、CPDex型系列蓄电池防爆叉车、QDD/QSD型系列牵引车，列入市自主创新产品和优质产品推荐目录。

（叶国云）

·诗画题述·

在余姚参加市第七届企业才艺书画笔会

文人入轻商，从商文引航，先贤治子贡，而多翰墨情。法古守诚信，研新云上阔，富而尚斯者，安尔挽兴亡。

管理，推出先进人物和有企业文化等月份，起到激励和鼓舞作用。随着公司规模扩大，2015年10月，严温庆《如意报》将4K月报改为对K月报，扩版扩刊后，反响颇好。《宁波日报》高级编辑、宁波市企业报协会顾问杨福福老师在企业报《吴评简报》《月报》中高度评价《如意报》的改版是成功的。2015年7月至12月，宁波市新闻、市企业报协会和有关专



RUYI NEWSPAPER

为宁波如意走向世界

LET NINGBO RUYIS PRODUCTS BE ALL OVER THE WORLD



《如意之灯——储吉旺传》 宁波首发式举行

本报讯 6月20日，著名剧作家、作家杨东标创作的长篇传记文学作品《如意之灯——储吉旺传》首发暨研讨会在宁波举行。

传记共40余万字，收纳了百余个故事，以传记文学特有的真实性和文学性，展现了全国优秀企业家储吉旺传奇多彩的人生经历。杨东标从储吉旺的童年着手，写他求学参军、走进县农工二厂、投身商业大潮乃至怎念赚取第一桶金，以及企业发展壮大后，如何成为“世界物流运输之王”。同时，传记也反映了储吉旺在做慈善的同时，热心于公益事业和慈善事业，先后捐款近1.3亿元，占公司总资产的四分之一，并16次跟随党和国家领导人出访。

与会专家表示，这本传记忠于真实，而且用文学的语言生动刻画了一个人物，这个人物是立得起来的；杨东标擅长用细节刻画人物，让人物具备说服力，同时，读者也被主人公的命运沉浮牵着走，具有良好的艺术效果。这本传记题材、叙事新颖，是这些年来宁波纪实文学创作的又一个重要成果。

从小爱好文学的储吉旺在2013年携手《文学港》杂志设立了永久性刊物“基金1000万元，在国内文学界引起一定的轰动效应。

（小崔）

县领导走访参观如意

本报讯 7月12日，郑瑞法、姜林忠、麻绍星、陈英考等30多位老同志走访参观如意，深入了解如意发展情况。

老领导们来到如意，走访了公司的叉车、喷漆、冶金等车间，听取

了董事长储吉旺对公司基本情况和发展历程的介绍。通过参观，老领导们切实感受到了企业高度的社会责任感和良好的工作环境。同时，他们也对公司今后的发展规划提出了意见和建议。

（崔怡婷）

四川青神县政协领导在如意考察

本报讯 7月11日，四川省青神县政协副主席王进儒和青神县政协副主委尤永成一行在如意公司考察。总经理储吉旺陪同考察。会上，储

江向考察团介绍了如意的基本情况和发展现状。王进儒介绍了四川省青神县的基本情况，并希望今后加强交流。

县总工会为如意新厂房一线建筑工送清凉

本报讯 7月13日，县总工会常务副主席董庆一行带着慰问品，一行带着慰问品，慰问一线建筑工，带来了县总工会对一线员工的关爱。公司工会主席陈锦刚陪同。

天气炎热，在如意新厂施工现场，工人们仍在热火工作着。董庆一行带着慰问品，慰问一线建筑工，带来了县总工会对一线员工的关爱。公司工会主席陈锦刚陪同。

如意获评2016县“安康杯”竞赛优秀单位

本报讯 日前，县总工会、县安全生产监督管理局、县卫生和计划生育局授予如意“宁海县2016年度‘安康杯’竞赛优秀单位”称号，以表彰公司在安全生产、劳动保护方面所取得的成就。

（小崔）

如意参加民营企业迎“七一”大合唱

本报讯 为隆重纪念建党96周年，喜迎党的十九大，6月30日晚，宁海县举行“永远跟党走”民营企业迎“七一”大合唱，讴歌党的光辉历程。如意大合唱队演唱《咱们工人有力量》，并获评县民营企业“永远跟党走”广场大合唱优胜奖。

（王飞）

（崔怡婷）

如意公司祝环球一百五十六个国家和地区新老客户万事如意